

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6
	Semestre 12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

AÑO V

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MANANA

Redacción y Administración Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 1.177

El partido político que hace falta

«Mal podría animarme ningún propósito de migratorio contra el Magisterio español, cuya cultura y sensibilidad ha mejorado en poco tiempo notablemente cuando rego en la Escuela primaria el instrumento más eficaz, por no decir el único de renovación histórica de nuestro pueblo. El viejo y simple programa de Costa, escuela y despensa, es todavía, y lo será por muchos años, el único programa político verdaderamente profundo. Sobre todo, la escuela, como principio de ciudadanía y despliegamiento de la dignidad humana. Que duda cabe de que mientras faltan miles de Escuelas y queden millones de personas sin aprender a leer o lo olviden por desuso; los españoles oscillatorán entre la superstición y el fanatismo, entre la crueldad y la servidumbre, víctimas de sus instintos primarios o de los ajenos. Aunque a veces, tanta brutalidad diría más bien el ánimo, a un pesimismo étnico, interpretando como incorregible predisposición de una raza donde han concurrido tantos elementos africanos en quienes la残酷 es una segunda naturaleza, la razón se sobrepone a estos desalmientos y, ante el ejemplo de tantos pueblos bárbaros en el pasado y hoy convertidos a un orden donde rivalizan la justicia de las leyes y la suavidad de las costumbres, recobra su fe en la cultura del intelecto y de la sensibilidad.

Lo que más unifica la civilización europea, por encima de diferencias de raza, de riqueza, de religión y de lengua, es la Escuela primaria, como fuente de revelación de la personalidad humana. Un país no será un pueblo, una agrupación de hombres con conciencia de su dignidad y de su destino individual y colectivo, sino un rebaño de siervos o una manada de fieras, mientras la Escuela no lo humanice en su totalidad, demando los instintos antisociales de sus habitantes o despertando el sentimiento de sus personas. Eso es lo que ha hecho la Escuela en Europa; crear pueblos aptos para la convivencia en la libertad común. Y donde no existe la Escuela, o muy defectivamente, como en la mayoría de los países de África, Asia y una parte de Europa, eso es lo que ha dejado de hacer, y por eso los pueblos sin Estado no pueden convivir ni menos ser libres. La semejanza o diferencia

del tipo de civilización social, política, hasta económica, por que se rigen las naciones está determinada, por los índices de sus respectivos analfabetismos. Las instituciones sociales y políticas de dos países con idéntico analfabetismo serán muy parecidas entre sí, aunque pertenezcan a épocas o continentes distintos, porque la proporción de «hombres»—de hombres con conciencia de que lo son en sí y quieren serlo en relación con los demás—es también la misma. He aquí un seguro principio de conocimiento: decidnos cuál es el analfabetismo de un pueblo y os diremos cuál es el grado de su civilización, incluso cuales son sus formas de gobierno posibles.

Todos—políticos y escritores—vivimos en el constante error de querer modificar la infraestructura de los pueblos, el mecanismo político porque se gobiernan, sin advertir que cualquiera que sea la forma que se adopte, se plasmara fatalmente a la infraestructura sobre que descansa al grado cultural de la nación que la sustenta, al número de gente que sean hombres o estén en potencia de serlo por la acción de la Escuela. Este debiera ser el criterio para juzgar del valor de cualquier partido político de Gobierno: su programa de enseñanza. En rigor, este debiera ser el único partido de Gobierno que interesaría a los verdaderos ciudadanos, a los que viven en la patria del porvenir: el partido de la Escuela, el más revolucionario de todos, acaso el único espiritualmente revolucionario. Todo lo demás es querer cosechar en un vermo. Antes hay que roturar y sembrar.

Durante unos cuantos años el 90 por 100 del presupuesto nacional, debiera destinarse a enseñanza primaria. El resto nos sería dado luego de añadura. Primero hay que hacer hombres, matando la fiereza o el exceso que llevamos dentro con el revulsivo de la cultura, luego se organizarán en pueblo civilizado. Una nación analfabeta no podrá ser nunca sensible ni libre. Hay algún hombre que jure con su vida ese programa? Pues el sera, automáticamente el verdadero jefe de cuantos españoles suelen con la patria que está por venir y que el promete realizar por el único órgano posible: la Escuela.

LUIS ARAQUISTAIN

MERCADOS

Cotizaciones:

VALLADOLID.—Trigos: No consigue reponerse el mercado de este grano; la mejoría más pequeña, hace que acuda más oferta, y con su abundancia, sobreviene de nuevo la flojedad en las cotizaciones.

Ofrecen hoy procedencias de la plaza a 52'32 pesetas los 100 kilos; de Palencia a 51'45 y 52'03; de Salamanca a 51'45 y de Osorno a 51'16.

Cierra flojo y sin operaciones.

Se comenta desfavorablemente la nueva determinación adoptada, de establecer tasas máximas y mínimas, pues es un recurso harto desacreditado por la práctica, y que nadie hace caso de él.

Díganlo si no las continuas ventas que de trigo de la parte de Extremadura y Salamanca se vienen haciendo estos días, aunque en pequeña escala, a 49 y 49'50 pesetas.

Si se quiere favorecer a la Agricultura, déjense las tasas a un lado, arrinconadas como instrumentos viejos del antiguo régimen, y desistase de la importación, que bien notoria es la suficiencia de grano en Castilla, Mancha y Extremadura, y en su lugar, establezcase en buenas condiciones el crédito agrícola, proporcionándose abónos y maquinaria en abundancia y baratos; cuídense del estado de las carreteras; facilidad de transportes ferroviarios; háganse pantanos, canales y demás obras hidráulicas, para poder regar toda la su-

perficie que sea susceptible de ello; divíguense las enseñanzas de las granjas agrícolas, etc., y de ese modo, sin necesidad de subvenciones, se verá prosperar a la Agricultura y ponerse a tono respecto a precios con la de los demás países. Todo lo demás es gana de gastar el tiempo, sin eficacia ni provecho para nadie y con aburrimiento del país en general.

Los mercados exportadores del extranjero vienen acusando constante baja. En Barcelona se continua haciendo algún ajuste de procedencias baratas, pero el estado general es de retramojo.

Centeno: Viene notándose firmeza en las cotizaciones de este grano, por haber aumentado sensiblemente su demanda, sin duda por los casi fabulosos precios que logró alcanzar la cevada.

Las ofertas de Salamanca cotizan hoy a 43'81 y 44'10 pesetas los 100 kilos y a 45 de la plaza.

Cebada: Pretenden en línea de Palencia a 53 pesetas los 100 kilos.

Avena: Sin variación se cotiza en nuestra plaza a 46 pesetas los 100 kilos.

Algarrobos: Ofrecen hoy de Nava del Rey y Fresno el Viejo a 54'34 pesetas los 100 kilos, con ligera baja en relación a las últimas ofertas.

BARCELONA.—Resuelto, en definitiva, el pleito de la importación de trigo, queda el mercado completamente desanimado.

do para la compra de los del tido muy diferente y así lo hacemos constar en nuestra diaria información.

No hay operaciones. Precios nominales.

SEVILLA.—Abandonado estos días el negocio de aceites, sin ánimo para comprar las casas exportadoras a causa de no haber pedidos del extranjero y siendo insuficiente el consumo nacional, se produce flojedad en las cotizaciones y estas pierden de 1 a 2 reales en arroba.

Quedan las clases buenas de 22 a 22'25 y las corrientes de 20'50 a 21 pesetas los 11'50 kilos.

Pronósticos del tiempo

Dicíamnos al dar las notas características del clima de Aragón, que los cambios bruscos de temperatura constituyan uno de los rasgos más salientes y de efectos más desastrosos para nuestros campos. La diferencia tan sensible entre la temperatura de ayer y la de ayer nos demuestra bien a las claras, y es verdaderamente inexplicable el cambio de tiempo experimentado en tan pocas horas, con la particularidad que los datos meteorológicos acusaban

un cambio de tiempo, pero en sentido contrario.

Casa importantísima busca activos y solventes representantes en todos los partidos judiciales para venta Motores Diesel, de acreditada marca alemana. Escribid ofertas a «Publicitas», 235, Apartado núm. 911, MADRID.

TEMAS SENTIMENTALES

Al dormir las horas...

(De las memorias del legionario Francisco Piquer)

... Los legionarios, acostados sobre el campo de batalla, se preparan para descansar. De cuando en cuando, se oyen los silbidos de las balas perdidas, y a los centinelas que se transmiten el quién vive!

Para los legionarios esta noche, es como todas: un paréntesis entre la gloria y la muerte. El mañana tal vez no llegue nunca para ellos.

»Qué importa, si van buscando en la muerte el olvido a sus dolores; tal vez su redención.

»Aquí uno, mi compañero Pedro Llabrés, lee ante un grupo su última poesía, que, como todas las suyas, está impregnada de amargura.

Por la roja cinta de la carretera,

que España ha trazado con sangre y sudor,

el convoy avanza. Monótona hilera que anuncia de lejos tristeza y dolor!

Es convoy de heridos, de hombres inservibles, convoy de pitifias. ¡Nada valen ya!

Algunos se quejan con ayes terribles,

otros piden agua. ¡Que tristeza da!

Los que aquí esperamos, en el campamento, tuvimos la suerte de no caer hoy.

Pasa una camilla, se escucha un lamento,

y avanza entre todo silencio, el convoy.

»Allá lejos, otro, ve dibujarse los contornos de una casa... de la morada donde nació su hijo. Una noche encontró a su esposa en los brazos de otro hombre, los mató a los dos... Le llevaron preso...

cuando salió el hombre bueno y cariñoso, había pasado a ser un licenciado de presidio que todos rechazaron con horror y hasta a su hijo le ocultaron, sin que pudiera encontrar medio de volverle a ver.

»El recuerdo de la tierna criaturita, que hubiera curado la llaga de su deshonor, le impide contener su emoción. Le ve venir hacia él, y con transporte, saltar a su cuello y besarle; reconoce su vocecita, siendo sus besos...

»Oh, pobre hermano legionario, que has venido al Tercio a olvidar y borrar tu crimen para que la sociedad te lo admítala en su seno, recuerda que esa misma sociedad, a la que quieres presentarte limpio de toda culpa, es precisamente la que nos obliga a cometerlas con su hipocresía y egoísmo...

»Sueña un ruido horrible... los cañones retumban, centenares de balas culebretean por el espacio llevando en su masa la muerte... Levantados legionarios, leones valientes; para nosotros ya no hay más familia que nuestros hermanos de armas, nuestras penas y nuestras alegrías se han convertido en mito ante la bandera destrozada por la metralla, cuyo lienzo se ve aun enrojecido con la sangre que corrió abundante en el combate anterior y que se unirá a la que corra hoy. Es preciso luchar, hasta morir si es preciso, por vengar la ofensa, por defender esta sagrada bandera de nuestra querida España...

FERNANDO HIDALGO.

ECOS...

Máximas

Cosas del Ayuntamiento

España entera se ocupa del homenaje que vamos a tributar a Mallada; numerosas representaciones se disponen para visitarnos, y bueno sería que el Ayuntamiento pusiese el mayor esmero en que Huesca quede a la altura que se merece.

Hay a la entrada de Huesca una valla indecorosa puesta en la estación, y otra muy hermosa de cemento armado en el suelo, esperando que llegue la hora de plantarse.

Hay allí mismo gran extensión de terreno recién empedrado, imposible de transitar; y hay también allí enclavado un pintoresco kiosco

que tiene un título que reza así:

«Biblioteca Pública del Excmo. Ayuntamiento.»

Ya sabemos que cada una de estas cosas es un éxito de la Comisión Permanente y en especial del señor alcalde, pero esto no es obvio para que la Biblioteca esté abierta desde 1.º de Mayo, para que la valla nueva se coloque en su lugar, antes de la fecha del homenaje, y para que al mismo tiempo se envíe con toda urgencia una máquina apisonadora que deje aquellos parajes en condiciones transitables y estéticas.—X.

□ □

—¡Ah, doctor! — Yo no puedo resistirlo... ¡Mátame, por favor!

Yo no necesito consejos; ¡sé muy bien mi oficio!...

□ □

Un caballero de buen humor es cucha a su barbero, que mientras le afeita le habla de la terrible predicción de un sabio sobre el fin del mundo.

—El día tres—dice—morirán todos los animales, y el cinco todos los hombres.

—Caramba! Pues estoy en un conflicto. ¿Quién va a afeitarme el día cuatro?

DEPORTES

A beneficio de Mallada

Mañana se jugará en el campo de deportes del Huesca un partido de fútbol entre el primer equipo de esta sociedad y el Bellpuig, equipo catalán.

Lo que se recaude se destinará a engrosar la suscripción para el homenaje a don Lucas Mallada.

El Bellpuig, según los antecedentes que poseemos, es un equipo de los mejores de su categoría en la provincia de Lérida. Esto, que hace suponer cierto interés en su lucha contra el Huesca F. C. y lo altuista del Bellpuig, equipo catalán.

Por hoy nos basta con expresar nuestro deseo de que lleguen pronto al millar que fijó el señor presidente, aunque ya nos contentaríamos con que quedase esa cantidad.

Mañana daremos la alineación.

Real C. D. España

Se convoca a Junta general para hoy, sábado, a las diez de la noche, en el Círculo Católico.

DÁNROL.

Relación de Corporaciones, entidades y particulares que contribuyen a la suscripción abierta para el homenaje del ilustre oscense don Lucas Mallada:

Pesetas

Suma anterior. 2.620'20
Asociación de Labradores 100
Francisco Laguna 5
Javier Cavero Lasús 5

SUMA.... 2.730'20

Acabamos de recibir la circular y estatutos del Sindicato de Iniciativas y Propaganda de Aragón, que se ha constituido en Zaragoza.

De acuerdo con la finalidad que persigue y para ayudar en la medida de nuestras fuerzas, mañana publicaremos la circular a que nos referimos para conocimiento de nuestros lectores.

Sombreros. Última moda.

Mercedes Ferrer DÍOS
COSO ALTO, 47, ENTRESUELLO
Diputación de Huesca

Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El embajador de España en París ha marchado a Sevilla

En la península y en Marruecos la tranquilidad es absoluta

Declaraciones de Benavente a su regreso de Oriente.—Consejo del Directorio.—Magaz dice que no pasa nada.—La reorganización del diario "La Correspondencia Militar".—La vista de la causa contra el coronel Araujo.

Dice Magaz

MADRID, 24.—A las cinco y media de la tarde ha llegado a la Presidencia el vicealmirante Magaz.

Al ver a los periodistas les ha manifestado:

—Aunque haya llegado más tarde que de ordinario, no por eso crean ustedes que ocurre algo anormal. He estado visitando la Exposición del Traje Regional y me he enfrentado un poco.

Un reporter le ha preguntado:

—¿Marcha esta noche a Sevilla el señor Quiñones de León?

El presidente interino ha contestado afirmativamente, despidiéndose de los reporters.

Consejo del Directorio

A las nueve y media ha terminado la reunión del Directorio. El general Valle Espinosa a la salida ha dicho que los vocales se habían ocupado del proyecto de riegos y navegación del Guadalquivir entre Córdoba y Sevilla, proyecto que tardará a realizarse más de 25 años.

Al Consejo ha asistido el subsecretario de Marina, que ha sometido a la aprobación del Directorio varios expedientes de trámite.

Un atropello

Al dirigirse a la estación del Mediodía el marqués de Magaz para despedir al señor Quiñones de León, el automóvil de la escolta del presidente interino ha sido alcanzado por otro, resultando herido de algún cuidado el inspector de policía don Angel Dubirier.

Despacho de la Presidencia

Con el vicealmirante Magaz han despachado esta mañana los subsecretarios de Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción Pública y Trabajo y los directores generales de Administración Local y de Abastos.

Después ha conferenciado con el marqués de Magaz el director general de la Guardia civil don Ricardo Burguete.

El embajador de España en París señor Quiñones de León ha estado en la Presidencia conferenciando con el vocal del Directorio general Gómez Jordana.

El jefe de la censura ha dicho a los periodistas que el señor Quiñones de León había llegado a Madrid en uso de licencia y que se proponía salir esta noche con dirección a Sevilla.

Para resolver la crisis del trabajo

Una Comisión de la Federación local de edificación ha estado en el Gobierno civil para hablar al señor Semprún de la crisis del trabajo, cada día más aguda.

El gobernador les ha prometido adoptar, de acuerdo con el alcalde, las medidas que considere oportunas para la inmediata colocación de varios centenares de obreros.

La causa contra el general Araujo

El próximo lunes se verá ante el Supremo de Guerra y Marina la causa instruida contra el coronel Araujo por la rendición de Dar Quebdani.

El Consejo de guerra de oficiales generales celebrado en Melilla, condenó al coronel Araujo a la pena de seis años y un día de prisión mayor con la accesoria de separación del servicio.

Una posesión

De Barcelona comunican que

se ha posessionado de la presidencia de la Diputación provincial, interinamente, el vicepresidente conde de Figols.

El próximo lunes se reunirá la Diputación para proceder a la designación de la persona que ha de desempeñar la presidencia. Será designado don Cayetano Marzá, continuando como vicepresidente el conde de Figols.

La manifestación del 1.º de Mayo

A las consultas que algunos gobernadores civiles han dirigido al Directorio acerca de la conducta que deben seguir respecto a las demandas de autorización para celebrar la manifestación del 1.º de Mayo, se les ha contestado que se atengán al criterio seguido por el gobernador de Madrid.

Por su parte, las organizaciones obreras han preguntado a la Casa del Pueblo, qué debían hacer ante la prohibición, y se les ha respondido por esta entidad que, si se les consiente, celebren mitines y luego se haga entrega de las conclusiones que se aprueben, a los respectivos alcaldes.

Sucoso curioso

Próximamente a la hora de cerrar las oficinas del Banco de España fué halado por un empleado un hombre que, con una llave, trataba de abrir una de las cajas instaladas en los sótanos.

Se produjo la consiguiente alarma, reclamándose el inmediato auxilio de la Guardia civil. Esta procedió a la detención del referido sujeto.

Mediante el interrogatorio, se vino en conocimiento de que se trataba de un perturbado, que, según declaró, había entrado con el propósito de llevarse el dinero del «moro».

El enfermo se llama Emilio Jiménez Rodríguez y cuenta 37 años.

Vista de una causa

Se vió ayer en la Sección primera la causa contra Tomás Páramo Domínguez, el tabernero de Carabanchel Bajo, que causó la muerte de un vigilante de consumos que cortejaba a su mujer.

Con numeroso público en la Sala, comenzó la vista ante el Tribunal constituido por los señores Calvo Caminos, presidente; García Sierra y Entrambasaguas.

La prueba resultó favorable al procesado, pues los testigos afirmaron el asedio de que el consumidor hacia víctima, amenazándole de muerte si no accedía a sus torpes propósitos, a la espera del procesado.

Sobresalió entre las declaraciones prestadas la de una niña de cortos años, que afirmó haber presenciado las amenazas del consumidor.

Seguidamente, y sin que las partes modificasen sus conclusiones provisionales, hicieron uso de la palabra, en defensa de aquéllas, el fiscal y el defensor del procesado don Basilio Edo.

La causa ha quedado para sentencia.

Acto simpático

En el Colegio Nacional de Sordomudos se celebró hoy el acto de solemnizar el comienzo de una edición especial para ciegos.

Presidió el salón un busto de Cervantes.

Asistieron el subsecretario de Instrucción pública y otras personalidades.

El director del Colegio, don Anselmo González, pronunció un discurso, haciendo resaltar la importancia del acto que se solemnizaba, y que tendrá gran trascendencia en las relaciones hispanoamericanas, pues la relación de que se trata servirá para los ciegos de América.

El subsecretario de Instrucción pública pronunció también breves frases asociándose al acto.

La duquesa de Parcent dictó al niño ciego Domingo Rodríguez las primeras líneas de la edición del «Quijote», que fueron leídas después por una niña ciega.

El acto resultó brillantísimo.

Entrega de un diploma

Una Comisión de Figueras, integrada por un teniente de alcalde y algunos concejales, y presidida por el gobernador de Gerona, visitó al general Nouvelles, entregándole el diploma en el que se le nombró hijo adoptivo de aquella ciudad.

Una petición

Dice el «Heraldo» que por la Sociedad general de Empresarios de Espectáculos de España, la de Autores Españoles y el Sindicato de Actores, se ha elevado una solicitud al presidente del Directorio militar, en la que piden se dicte una Real orden, a fin de evitar que en el maravilloso monumento de la Alhambra se den espectáculos públicos con taquilla abierta, cosa inusitada y jamás consentida en ningún otro monumento nacional.

Contra este proyecto protesta el aludido periódico.

La Correspondencia Militar,

Para en breve se anuncia la reorganización del diario de la noche «La Correspondencia Militar», si bien dependerá de otra empresa, en la que figuran algunos jefes de la Armada.

El presidente del Consejo de Administración será el marqués de la Vega de Retortillo.

Manifestaciones de Jacinto Benavente

Está ya en Madrid, de regreso de su excursión por Oriente, don Jacinto Benavente, quien ha hablado con un periodista manifestándole que tiene el propósito de hacer el año próximo una excursión a Nueva York y a California.

En su conversación aludió a la actitud del Municipio madrileño y dijo que con él ha tenido un proceder equivocado en relación con su actuación como empresario del Teatro Español, pues no ha dejado sin abonar ni una sola factura.

Después habló de su excursión a Oriente, y dijo que el recorrido por Tierra Santa es a propósito para sentir las más fuertes emociones artísticas.

En cambio, en El Cairo, según dijo, a pesar de su espléndida luz, hay que hacer un esfuerzo para sostener lo pintoresco, que va siendo destrozado por la invasión europea.

Preguntado si preparaba algo para el teatro, contestó que pronto se pondrá a escribir para la próxima temporada.

Entonces—observó el periodista—lo que se ha dicho de que después de sus cien obras hacía usted punto final...

—Es una afirmación falsa—contestó el señor Benavente.

Terminó diciendo que próximamente comenzaría a ponerse en película su obra «La noche del Sábado».

Información de Marruecos

Noticias de Tetuán

TETUÁN.—Cuando intentaba pasar un convoy fué sorprendido un grupo enemigo por la guarnición del bloqueo medio del Xeyera, que abrió nutritivo fuego, obligando a dispersarse.

Al efectuarse la descubierta se encontraron dos caballerías cargadas con diversos artículos que los rebeldes abandonaron en su precipitada fuga.

Según informes de los indígenas llegados de Beni Urriagüel, no es cierto el envenenamiento de Abd el Krim.

Cuando regresaba de inspeccionar los puestos fortificados de la línea del Río Martín el coronel de Estado Mayor don Joaquín Fanjul, afecto a este cuartel general, fué despedido del caballo, produciéndose diversas contusiones y conmoción cerebral y visceral.

Recogido por sus acompañantes fué curado y trasladado a su domicilio, que está siendo visitadísimo.

Extranjero

La prosperidad del Rhur

LONDRES.—El corresponsal del «Daily News» en Alemania que acaba de visitar Essen, transmite su impresión de que el Rhur se encuentra en un periodo de prosperidad enorme, y que en fábricas y fundiciones se trabaja a pleno rendimiento. Es la impresión—dice—de un testigo imparcial y desapasionado.

Esta prosperidad alemana—añade—irritará a los franceses y ha llegado a irritarme a mí mismo, pero confieso que dudo que ni en Inglaterra ni en Francia haya hoy otra ciudad tan floreciente como Essen.

Marx y el Vaticano

BERLÍN.—El diario «Germany», dice que su enviado especial en Roma fué recibido ayer por el cardenal Gasparri.

De la entrevista que tuvieron se deduce que puede desmentirse categoríicamente la especie circulada por los diarios alemanes de la derecha, según la cual la Santa Sede se habría pronunciado contra la candidatura de Marx para la presidencia de la República.

Hallazgo de armas y bombas

LISBOA.—La policía ha descubierto, en una tienda de ultramarinos, numerosos fusiles y bombas, pertenecientes a los organizadores de la fracasada revolución.

Continúan las detenciones de complicados en los últimos sucesos; entre ellos hay numerosos individuos que ya tomaron parte en movimientos análogos anteriores.

—Han sido encerrados en el cuartel de Janelas Verdes 128 soldados que se sublevaron cuando los últimos sucesos.

—El Gobierno ha decidido atenuar las medidas dictadas con motivo de haberse declarado el estado de sitio.

—Se permitirá que los teatros permanezcan abiertos hasta las doce, la circulación por las calles hasta la una.

—La Cámara ha autorizado al presidente del Consejo para mantener la suspensión de las garantías constitucionales durante quince días.

—Esta medida se aplica solamente a la capital.

La Cámara ha aprobado una orden del día felicitando al Gobierno y al Ejército de tierra y mar, por haber conseguido rápidamente restablecer el orden.

Cunha Leal ha sido destituido de sus funciones de rector de la Universidad de Coimbra.

La revolución y sus combates

BUCAREST.—Las noticias que se reciben de Bulgaria son muy contradictorias, aunque todas, desde luego, acusan que el país se encuentra en una situación de gravedad. Según ciertas referencias, hay que rechazar por exageradas las noticias que han circulado de ejecuciones en masa y arrestaciones por militares.

Los combates en diferentes regiones del país continúan entre regulares y revolucionarios, llevando éstos, en muchos puntos, la mejor parte.

Entre estos combates ha sido muy sangriento el de Vraza, en el que ha habido cerca de 200 muertos.

Los numerosos núcleos de revolucionarios búlgaros desaterrados en las naciones vecinas, especialmente en Serbia, están en relación con los revolucionarios del interior, y muchos atraviesan la frontera para unirse a las bandas agrarias.

En varias partes los revoltosos han constituido Soviets locales, que obedecen a un Gobierno provisional establecido cerca de Varna.

Discurso de M. Caillaux en la Cámara

PARÍS.—En la Cámara de los diputados ha sido adoptada, por 420 votos contra 38, la totalidad del proyecto de ley concediendo dos doceavas partes del presupuesto para atender a las necesidades del Estado, durante los meses de Mayo y Junio próximos.

Durante la discusión del proyecto, el ministro de Hacienda, señor Caillaux, pronunció un discurso pidiendo a la Cámara que se prorrogara la ley referente a las exportaciones de capitales, añadiendo:

—Cuando vuelva a la Cámara, para su nuevo examen, la ley de Hacienda, pediré se incorpore a la misma un texto que espero ha de ser eficaz.

En cuanto a la fiscalización de los Bancos, pedida por un diputado, opino que sería una cosa muy difícil de ejecutar. Además, es esta una cuestión sobre la que podrá volverse cuando se discuta el proyecto de ley de Hacienda.

He de proseguir los esfuerzos hechos por mi antecesor, el señor Clementel, para que ingresen en las cajas del Estado los cuatro mil millones que todavía se le adeudan en concepto de contribución por beneficios obtenidos durante la guerra, y aseguro que antes de finalizar el corriente año habrán sido exoneradas todas las cuentas litigiosas, sin excepción.

Refiriéndose a ciertas frases del diputado comunista señor Garchery, dijo:

—No trato solamente de ir a hacer que paguen los millonarios, sino que también hay que velar por ciertas situaciones interesantes.

No toleraré que los que realizan grandes beneficios se hirvan al pago de lo que deben satisfacer en perjuicio de los pequeños beneficiarios.

Terminó diciendo que la totalidad de contribuciones que paga el ciudadano francés, es superior a la que paga el ciudadano británico.

El vicio del tabaco está tan arraigado que, lejos de decrecer, aumenta de día en día.

Diganlo si los ingresos de la Arrendataria de Tabacos, cada día más importantes, a pesar de la elevación paulatina pero constante de los precios de todas las labores.

El fumador es incorregible. Harto le consta a la Compañía de Tabacos que cada subida de precio es un incentivo más para los quemadores de ese producto que tan nocivo es para la salud.

Urquijo Vascongado.—Movimiento general de Mercados.

La disputa de los trigueros, por Aurelio Ribalta.—Constitución de sociedades.

VIRUTAS

Más sobre los nuevos motivos de arte

El señor Massiera, crítico presigioso de arte en el periódico barcelonés «La Vanguardia», ante el nuevo marmamagnum de orientaciones, cabillos e incertidumbres de las nuevas corrientes pictóricas, aboga decidida y resueltamente por un nuevo Renacimiento.

Sus palabras son vehementes y apasionadas, acaso de este ardor inquieto y afanoso, salga imprecisión en los términos de expresión.

De todas maneras, acusan una refinada sensibilidad y un puro cariño al arte noble y bello.

En el artículo que comentamos, dice: «Hoy, al derrumbarse el llamado modernismo, caminamos todavía dentro de la indisciplina, que ha sido su característica, y nos encontramos en plena anarquía de estilos nuevos y en re lucha internacional de estilos viejos.»

Hasta aquí me parece rectamente cierto y justo; es lo que yo repetía en el artículo anterior, y lo que Anatole France criticaba.

Luego añade: «Debemos pensar en la trayectoria normal que han seguido todas las escuelas que han dejado impresa toda la huella de su paso en la historia de las artes decorativas, y debemos poner pacientemente la primera piedra con la modestia del artista anónimo que en la Edad Media esculpía las inmensas catedrales que todavía nos admiran.»

Las palabras definitivas de sus orientaciones y de sus remedios son estas: «Yo creo que en el momento actual debemos volver los ojos al clasicismo. Debemos intentar un nuevo renacimiento estilizando los elementos modernos, según las normas griegas; pero no mirando este arte a través de las obras del gran Renacimiento sino buscandolo en su espléndido ropaje oriental.»

Dentro de todas estas aseveraciones del señor Massiera, hay un poco de pesimismo atormentador que parece encerrarse en una concentración de idealidades, volviendo los ojos atrás, como para permanecer quietos.

Ya no diría tanto Splenger, que recomienda hacerse marineros, ingenieros o militares, como si el arte inmenso estuviera ya siendo si no en el olvido, en el reposo absoluto.

El pesimismo aun fundado atormenta el alma sin inquietarla apenas, adormece el deseo de ser, porque se contenta con el sopor; por eso nosotros refutamos ese pensamiento, porque, aun creemos en el vigor de la raza de Occidente.

No crea por eso el señor Massiera que está lejos de nuestro ánimo aquella idea que empieza a esbozar en su artículo y que alude ligeramente, cuando pone los ojos en los artistas anónimos que en la Edad Media esculpían las catedrales.

Mi espiritualismo me lleva a concebir lo mismo, el deseo más fervoroso sería acercarnos al corazón y al alma de aquellos ar-

tistas, llenos de ideal y que no tenían otro dogma que la fe.

J Sindicación de orfebrerías, de artífices, de obreros que hacían la utilidad espiritual bella y magnífica, a la que daban el fervor místico de que estaban envanecidos y repletos!

J Balda gloria y espiritual, de inquietudes calladas y de spiritualidades únicas!

J Edad de fe y de voluntad, de reconcentración dulce e imprudente!

J Bella edad para estar quieto, si el tiempo no corriera y los cuentos de hadas no dejaran de ser cuentos...

Pero la realidad de ahora, la nueva vida, la nueva forma de espiritualidad nos lleva a otros caminos y a otras rutas que Goya el preclaro trazó con un vigoroso pincel de genio.

Sólo admirando su obra nos basta para creer en algo nuevo, en alguna escuela que, encuadrada en su idealidad, nos lleve al nuevo florar que con tanta ansia esperamos.

Que no vea el señor Massiera en nuestras palabras asentimiento al barroquismo actual ni conformidad en los procedimientos decorativos.

No, nada de eso; conforme en todo al crítico barcelonés; sólo discreparamos en el remedio; él serenamente con paso seguro piensa huir de lo actual con sólo remover el clasicismo.

Nosotros, quizás nos haga así la juventud y la inexperiencia, creemos tener bastante fuerza para no tener que ir a mendigar a otras edades en donde ya ha mucho tiempo que vendimiadores mediocres apuraron las uvas para el nuevo elixir.

Tenemos miedo a otro barroquismo peor, porque lo de ahora inútilmente podría borrarlo nadie y en este caso, ¿qué sucedería entonces?

Orientalismo, clasicismo y amalgamamiento actual, todo junto.

No parecería, señores, el menor que el otro día aludímos: Una especie de nuevo Palacio de Comunicaciones con riqueza y variedad a escoger y a gusto del primer paseante?

Aunque la vida y con ello las naciones que van a la cabeza del mundo quieran tornarse clásicas, nosotros siempre seremos románticos y lo queremos ser.

Que no en balde Cervantes, el glorioso maestro, dióle a Quijote vida eterna, llena de un romanticismo sin fin.

Todavía el alma terrena vive y quedan ansias y fe de renovación y no queremos volvemos atrás como la mujer de Lot, sin apurar antes todas las uvas nuestras e injertar con las varillas que nos legaron maestros inmortales; que un injerto es la nueva escuela, mejor dicho los continuadores que esperamos, y el tronco de tierra será el clasicismo que ansia el señor Massiera y las ramas que florarán y darán frutos, el ingenio, la fe y el ardoroso trabajar de los de ahora iniciados por quien se llama don Francisco de Goya y Lucientes.

Miguel Serrate y Aznar.

Texto: «Es la voz que clama como el león en el desierto».

Fué enviado San Marcos por San Pedro a Egipto a predicar el Evangelio.

Después pasó a Alejandría, donde convirtió a mucha gente con su austereidad y su elocuencia.

Por ello, suscitó el odio de los gentiles, que después de crueles y sanguinarios tormentos, le dieron muerte gloriosa el 25 de Abril del año 68.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy, mañana y pasado, en sufragio de doña Jacoba de Allué, Francisco Gavín Pozo y Blas Mairal.

Continúan en la parroquia del Salvador (Catedral) los cultos a la Sagrada Familia; les cuales terminarán el domingo con Comunión general a las ocho, la fiesta principal a las diez y media.

Venta en Binéfar (Huesca), Ramón Torres, S. en Cta.

dia y por la tarde a las seis y media.

El lunes, a las diez y cuarto, habrá Aniversario por los asociados difuntos.

El Rosario de la Aurora saldrá mañana a las cinco, aplicándose por el alma de la niña María del Pilar Vilas Benedet.

En Capuchinas

Mañana, cuarto domingo, celebrará sus cultos de reglamento la Corte de Honor a Nuestra Señora del Pilar, con Misa de Comunión a las ocho y turnos de Vela, terminando a las cinco con breve Exposición del Santísimo, Rosario, Cánticos y reserva.

Nuestra Novela

Verdadera joya artística y de inrecusable moralidad.

Cincuenta y dos tomos por doce pesetas al año; un tomo veinticinco céntimos.

Se publica todas las semanas.

Suscripción y venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, números 9 y 11.

A nuestros correspondentes

que todavía tengan pendientes de liquidación recibos correspondientes a los trimestres tercero y cuarto, rogamos lo hagan a la mayor brevedad posible con el fin de poderles enviar los del primero, con lo que nos facilitarán el buen desenvolvimiento en nuestra labor administrativa.

No, nada de eso; conformes en todo al crítico barcelonés; sólo discreparamos en el remedio; él serenamente con paso seguro piensa huir de lo actual con sólo remover el clasicismo.

Nosotros, quizás nos haga así la juventud y la inexperiencia, creemos tener bastante fuerza para no tener que ir a mendigar a otras edades en donde ya ha mucho tiempo que vendimiadores mediocres apuraron las uvas para el nuevo elixir.

Tenemos miedo a otro barroquismo peor, porque lo de ahora inútilmente podría borrarlo nadie y en este caso, ¿qué sucedería entonces?

Orientalismo, clasicismo y amalgamamiento actual, todo junto.

No parecería, señores, el menor que el otro día aludímos: Una especie de nuevo Palacio de Comunicaciones con riqueza y variedad a escoger y a gusto del primer paseante?

Aunque la vida y con ello las naciones que van a la cabeza del mundo quieran tornarse clásicas, nosotros siempre seremos románticos y lo queremos ser.

Que no en balde Cervantes, el glorioso maestro, dióle a Quijote vida eterna, llena de un romanticismo sin fin.

Todavía el alma terrena vive y quedan ansias y fe de renovación y no queremos volvemos atrás como la mujer de Lot, sin apurar antes todas las uvas nuestras e injertar con las varillas que nos legaron maestros inmortales; que un injerto es la nueva escuela, mejor dicho los continuadores que esperamos, y el tronco de tierra será el clasicismo que ansia el señor Massiera y las ramas que florarán y darán frutos, el ingenio, la fe y el ardoroso trabajar de los de ahora iniciados por quien se llama don Francisco de Goya y Lucientes.

Miguel Serrate y Aznar.

Capital: 10.000.000 de pesetas

Reservas: 3.200.000

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 24 del actual.

Interior 4 1/2

71 25

Exterior 4 1/2

86 25

Amortizable 4 1/2

91 75

Idem 5 % (antiguo)

96 75

Idem 5 % (1917)

97 00

Obligaciones del Tesoro

103 00

Acciones Banco España

576 50

Id. Compañía Tabacos

236 00

Id. Azucarera (Preferentes)

104 50

Id. id. (Ordinarias)

42 00

Céd. B. Hipotecario 4%

93 00

Idem idem 5 %

100 80

Acciones M. Z. A.

111 50

Acciones M. Z. A.

351 00

Obligaciones Norte

378 00

Obligaciones M. Z. A.

295 90

Obligaciones Norte 40/0

00 00

Moneda extranjera

París, cheque

36 45

Berlin oro 0'00

Londres 33 59

Roma 00'00

New-York 00'00

Suiza 00'00

Bélgica 00'00

Compra y venta de valores

Agricultores

EL ARAÑUELO del ciruelo

y del manzano, los insectos que

atacan la remolacha y la vid

desaparecen radicalmente con

una pulverización de ARSENOL,

declarado de EXCELENTES

resultados por el Consejo Agro-

nómico Provincial de Logroño.

Preparado por B. Serrano, Far-

macéutico y Agricultor. Logro-

ño. Se remiten folletos explicati-

vos y referencias a quien lo so-

licita.

VENTA EN BINÉFAR (HUESCA), RA-

MÓN TORRES, S. EN CTA.

Motores eléctricos

Elevaciones de agua

Motores aceites pesados

Talleres electromecánicos,

Almacén de maquinaria

y Material eléctrico

INSTITUTO DE ESTUDIOS

DEPARTAMENTO DE INVESTIGACIONES

Diputación de Huesca

PIDAN PRECIOS Y PRESUPUESTOS

Piezas de recambio para segadoras Mac Cormick, Deering y Massey

Precios muy limitados

ANDRÉS AGUSTÍN, Coso Bajo, 104 (Plaza de Santo Domingo) - HUESCA

Calidad garantizada

Matadero público

La gran exposición ambulante de productos

Ford

Se exhibe en Zaragoza en la Huerta de Santa Engracia
los días 24, 25, 26 y 27 de Abril

Organizada por

Ford Motor Company. S. A. E.

B A R C E L O N A

Me complazco en invitar a usted

Agente: ANTONIO ALMUDEVAR MANZANO

Alcoraz, 5.-Teléfono 22.-HUESCA

¡ATENCION!

Se acaba de terminar una gran remesa de muebles de los últimos modelos Inglés y Simplificados, que estando bien construidos dentro de la mayor elegancia, los ofrezco a mi numerosa clientela a precios muy económicos.

FIDEL VALLES
EBANISTA

Barrio Nuevo Huesca

Hacen falta aprendices para talleres.

¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR

NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.-MADRID

Polvos COOPER

Aumenta el valor de sus ovejas bañándolas con POLVOS COOPER, que deshieren todos los parásitos de la piel y de la lana, mejorando notablemente la calidad de ésta.

Su empleo, muy extendido hoy en día, se halla recomendado por Real orden de 20 de Enero de 1904.

Díjase, sin perder más tiempo, pidiendo informes a los representantes exclusivos en España: MUGÍA, ARELLANO Y COMPAÑÍA, Ingenieros, Maquinaria agrícola, PAMPLONA

SUCARSALES: Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Lugo, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora, Zaragoza.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS

Gran Bazar Lorient

Terminado el inventario, participa a su distinguida y numerosa clientela que desde esta fecha ha establecido precios baratísimos en todos sus artículos de

FERRETERIA, VAJILLA, CRISTAL Y OBJETOS DE REGALOS Y EN SORTIJAS, PENDIENTES, ADEREZOS,

ROSARIOS Y MEDALLAS,

PRECIOS DE OCASIÓN

EN CAMAS, SILLAS,
MESAS, ARMARIOS DE LUNA Y LAVABOS, PRECIOS DE VERDADERA COMPETENCIA.

VEAN PRECIOS Y LUEGO VISITEN ESTE BAZAR, DONDE QUEDARAN CONVENCIDOS DE ESTA AFIRMACION

NOTA.—Se remite Catálogo a quien lo solicite. Única casa en la región que vende tanta diversidad de artículos y sus compras son tan importantes, obteniendo beneficios a favor de sus clientes.

Atención!

NO ES VERDAD QUE EN LA ACTUALIDAD TODO EL QUE TIENE GUSTO VISTE A LA MODA?

Pues nadie, ¡sabedlo todos!, como la casa de

Leopoldo Sánchez

para presentar a la perfección toda clase de prendas

Aquí, de Infantería, Artillería, Carabineros, Guardias civiles, sacerdotes y paisanos, todos pueden vestir bien, porque para todos hay clases y géneros selectos. Y mi lema es:

ELEGANCIA Y BARATURA

Para demostración véase una muestra:

Trajes paisano lana a medida:

Trajes militares gabardina:

y 1.200 pesetas de regalo al año entre la clientela.

Coso bajo, 59, 61 y 63

Ha sido favorecido con el número 63.744 José Lafita, de Graén.

¡¡No olvide usted!!

que el Bazar Lasaosa

es el que más BARATO VENDE
y el que más surtido tiene en
todas las clases de MUEBLES

EXPOSICION PERMANENTE EN
Comedores, Gabinetes, Despachos

CALLE ZARANDIA, 6
frente a la fuente de San Pedro

¡¡Todo el mundo lo dice!!

El mejor queso y la más exquisita manteca de vacas son los que elabora la fábrica

LA TENSINA
BIASCAS

De venta en los mejores establecimientos

FÁBRICA DE MOSAICOS

Almacén de
y cemento

Materiales de construcción

Ramiro Oliet Pena

Yeso 6'00 ptas. cahiz

Portland Asland 5'25 ptas. 50 kg.

Ziurrena 5'25 ptas. 50 kg.

Rápido 2'25 ptas. 40 kg.

Cemento usual. 2'25 ptas. 40 kg.

También se vende grava, arena y cemento blanco Lafarge.

Se sirve a domicilio dentro de la población.

Diputación de Huesca